猜

뭬

■ □法治报记者 陈颖婷 翟梦丽

我国目前已步入老龄化时代,上海又是一个深度老龄化的城市。随着人们生活水平的不断提高,老年群体的经济条件宽裕, 为方便出行,越来越多的老年人使用"老年代步车"作为出行交通工具,然而在"便利"的"老年代步车"的背后,各种安全问 题也引起了公众的忧心。市人大代表、虹口区欧阳路街道紫荆居民区党总支书记朱思欢来自于社区基层,虹口区又是全市老年人比例最高的区,对于"老年代步车"的利与弊,她作出了深入分析。

## "便利"的"老年代步车"背后暗藏各种安全隐患,人大代表朱思欢:

# 规范老年代步车 推动市场"立规矩"

#### 缺乏监管,老年代步车乱 象频发

朱思欢代表告诉记者,一部分老人 因腿脚不便使用老年代步车,有些老人 不想挤公交、地铁, 或短途配药和买菜 使用,有些则是子女为了表示孝敬老 人, 方便老人出行作为礼物送给老人, 还有一些则是跟风购买

从实践来看,老年代步车发生交通 事故赔偿难度较大,受害人权益得不到 保障。根据《中华人民共和国道路交通 安全法》的规定,机动车经公安机关交 通管理部门登记后,方可上路行驶。只 有在《道路机动车辆生产企业及产品公 告》登记范围之内的机动车,车管部门 才给予上牌照,而当前各地老年代步车 根本不在上牌登记目录范围内, 因没有 合法的登记手续,没有牌照和保险, 旦发生交通安全事故, 车辆和乘客损伤 将没有保障,一旦肇事者逃逸,对肇事 车辆也难以追查,受害人更无法得到有

老年代步车线上线下购买渠道多, 安全隐患大。朱思欢代表说,目前老年 代步车生产厂家没有规范出厂安全标 准,老年代步车车型多样,大小不 车辆内部的动力操作系统基本与机动车 没什么区别,油门、刹车等一应俱全, 起步快但稳定率低,极易发生车辆侧 翻,使用故障率高,也并未有任何安全 措施。在她看来,老年人反应较慢,车 辆不仅老人自己使用,还用来接送小 孩,安全事故随时可能发生并危及周围 人群,源头控制才是关键。

而老年代步车的使用者大多是腿脚 不便的老人,他们没有经过专业驾驶培 训,一些人交通法律意识淡薄,在驾驶 过程中经常发生交通违法行为, 也导致 在城市道路行驶时, 使得原本不通畅的

马路更加拥堵。 更有甚者, 有些 老年代步车成为 了非法载客营运 的工具。朱思欢 代表表示, 在地 铁出口、医院周 边路旁等地经常 可以看到经过改 装的老人代步车 或残疾人代步 车,从事非法载 人营运,不仅扰 乱交通管理秩 序, 更给驾车 人、乘坐者及行 驶道路带来严重 安全隐患。

而与此相对 的是,目前国家 相关法律法规和 地方相关政策对 老年代步车的管 理没有明确规 定,相关部门对 老年代步车上路 行驶存在监管盲 区,无法对其驾

驶者进行劝导或处罚,也没有与之相对 应的法律法规和管制措施来制约。

## 代表建议完善法律、规范

对此,朱思欢代表建议完善相应法 律法规,对老年代步车进行统一纳管。 疏堵结合,对现有老年代步车进行集中 整治, 明确主管单位, 细化管理及处罚 流程, 对现有使用者进行法治宣传教育 并集中备案管理,并对其紧急联系人电 话做好登记。此外,加大宣传力度,合理

引导消费,通过电视、报刊、网络等媒体 多渠道、多方位开展法制宣传,引导老年 人使用正规安全的交通工具出行。

相关部门还要联合执法,严厉打击 违法经营。对于老年代步车的生产及经 营单位, 工商执法部门可以定期对线上 线下经营商户进行资质证件及经营情况 的检查,依法取缔无证照、超范围经营 行为,严厉查处非法改装销售老年代步 车的经营单位。加大对擅自销售老年代 步车以及虚假宣传等行为的查处力度, 同时加大与交通、质检、公安等部门的 配合力度,形成合力,齐抓共管,从源

头建立起对其生产、销售和改装的监 管。对屡禁不止的非法载人营运的老年 代步车或残疾人代步车驾驶人加大处罚 力度,凡残疾人代步车非法营运的,没 收车辆并不得再次申请。

同时,强化群众监督,运用多平台 进行投诉。畅通投诉平台,运用 "12345"、"12315"等平台进行投诉举 报,充分发挥好群众监督作用,发现违 法经营老年代步车商家进行及时投诉举 ·经核实给予相应奖励。

朱思欢代表还表示, 从实际需求出 发,相关企业也要为老人出行提供便 利。现有出租车公司可开辟老年人叫车 专用线路电话号码,并以优惠价格为老 人提供叫车服务, 为不会使用手机叫车 APP 的老人提供便利;公交公司可以 以街道、社区为辐射单位, 开设就医短 驳线路, 方便老人就医配药。



记者从市公安局交警总队了解 到,近日,交警部门正在全市范围 内组织开展对语法上路的老年代步 车、残疾车专项整治行动。此次整 治的重点区域是菜场集市、医院、 大型商圈、轨交站点、交通枢纽以 及周边区域。对于老年代步车、无 牌残疾车违法上路行驶行为, 残疾 车非法改 (拼) 装、非下肢残疾人 驾驶残疾车以及残疾车闯红灯, 逆向行驶、不在非机动车道内行 驶、违法载人等各类交通违法行 为进行查处治理。对违法上路的 老年代步车教育与处罚相结合。 另外, 还联合相关部门对违法生 产、销售、改装"非标"残疾车商 铺及窝点进行打击。



市人大代表朱思欢

### 市十五届人大五次会议已收到57件议案、1040件代表建议

## 数量多质量高内容新 创本届新高

□记者 陈颖婷 翟梦丽

本报讯 截至1月25日15时, 市 十五届人大五次会议共收到市人大代表 十人以上联名提出的议案 57 件。代表 关注主动服务和融入新发展格局、继续 推进经济高质量发展、推进城市数字化 转型、聚焦民心工程和民生实事。

"数量多、质量高、内容新,本次 大会目前收到代表所提出的57件议案, 是本届目前为止最多的一次。"市人大 常委会法工委副主任张婷婷介绍,代表 们所提出的议案围绕科创中心建设、数 字化转型下的数字经济发展和城市现代 化治理领域内容相对集中。

在主动服务和融入新发展格局方 面,刘晓红等代表提出,探索长三角 地区水资源管理协同立法,加强长三 角地区水资源的整体保护、联动管理 和合理利用。朱雪芹等代表提出,在 "十四五"期间,深化上海产业工人队 伍建设改革,发挥"上海工匠"示范 引领作用。刘新宇等代表建议,加快

制定本市通信基础设施建设和保护方面 的立法, 为提高城市能级和核心竞争力 提供保障。

继续推动经济高质量发展方面,许 丽萍等代表提出,组织《上海市促进科 技成果转化条例》执法检查, 为科技成 果转化创造良好环境。潘俭等代表提 出,加快制定促进物流业发展的法规, 以立法引领推动上海物流业更高质量更 好水平的发展。姚海嵩等代表建议,就 本市贯彻实施《上海市推进科技创新中 心建设条例》推动生物医药产业高质量 发展的情况进行执法检查。

推进城市数字化转型方面, 吕琰等 代表提出,系统开展数字化立法工作。 陈峰等代表建议,构建和完善大数据安 全保障立法体系。洪程栋等代表提出, 制定生物特征信息相关的规范, 保障生 物特征数据的安全和规范使用。吴坚等 代表建议, 及时出台本市网购生鲜餐饮 和电商直播带货食品安全监管规定,为 市民"舌尖上的安全"提供有效的法治 保障。田培庆等代表提出,制定在线教 育培训机构经营管理条例,规范在线教 育市场的发展,保障广大学生家长的权

代表们还聚焦民心工程和民生实 事,吕奕昊等代表提出,加快制定《上 海市城市更新条例》,通过城市更新和 旧区改造让人民群众有更强的获得感、 幸福感、安全感。童丽萍等代表建议, 对上海农村村民建房工作进行专项监 督。刘新宇代表呼吁,开展《上海市食 品安全条例》执法检查,继续加强食品 安全监管体系建设。

在提升城市治理水平方面, 许丽萍 等代表、陈丹燕等代表提出,黄浦江和 苏州河是上海珍贵的滨水空间资源,要 用法治方式加强上海一江一河公共岸线 管理, 更好维护上海城市形象。张娣芳 等代表建议, 在数字化转型进程中, 要 关注城市老龄化发展情况, 切实解决老 年人运用智能技术困难,缩小老年人生 活中的"数字鸿沟"。柏万青等代表呼 吁,制定流浪动物管理条例,防止遗弃 或流浪动物成为传染源。

截至1月26日13时30分,大会 秘书处共接收代表建议 1040 件,由 430 位代表提出。从内容上看,代表建 议重点关注以下几个方面: 一是围绕对 标国家战略,着眼全市发展大局。其 中,156件聚焦如何实施本市"十四 五"规划,28件聚焦强化"四大功 能", 30件聚焦发展"五型经济", 35 件聚焦加强数字化转型。二是围绕人民 城市人民建,聚焦城市建设和社会治理 中的热点问题。其中,14件聚焦"五 个新城"建设,11件涉及生态环境保 护,50件涉及城市道路建设和公共交 通管理, 23件涉及交通安全管理, 15 件涉及基层社会治理。三是围绕持续保 障和改善民生,针对"老、小、旧、 远", 养老、教育、卫生等民生领域的 难点问题。其中,13件涉及解决老年 人运用智能技术困难问题, 21 件涉及 本市住宅加装电梯,21件涉及非机动 车管理, 63 件涉及教育事业, 81 件涉 及包括疫情防控等方面的医疗卫生工